
广西壮族自治区普通高中会考试卷

化   学

（全卷满分100分，考试时间90分钟）

注意事项

答卷前，考生必将密封线内的项目填写清楚，密封线内不要答题。

用蓝黑色墨水钢笔或蓝黑笔芯圆珠笔在试卷上直接答题。

可能用到的相对原子质量：H—1  C—12  O—16  Na—23  Cl—35.5  K—39  Ca—40

二选择题答题卡
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选择题（每小题2分，共40分）下列各题均只有1 个符合题意的答案，不选、多选、错选均不给分。）

石英的主要成分是

A  石灰石              B  二氧化硅         C 氧化铝                D  干冰

2、区别甲烷和乙烯可选用的试剂是

A   水              B  浓硫酸         C  氢氧化钠溶液              D  溴水

3、可造成“白色污染”的物质是

A 塑料制品     B 石灰粉未       C 白色纸屑            D 废旧钢铁

4、在点燃或加热的条件下，不能与硫发生反应的是

A   O2         B  H2O         C  H2            D  Fe

5、下列物质不能溶于水的是

A 苯           B 乙醇         C 乙醛            D 乙酸

6、常温下最容易与氢气发生反应的是

A 氮气         B 氯气         C 氟气            D 氧气
7、1mol H2O中含有
A  2个H原子       B  1个O原子       C  1个H2O分子      D  2mol H 原子

8、在实验室里，应保存煤油中的是

A 氢氧化钠             B 氧化钠           C 过氧化钠              D 金属钠

9、NaCl中含有的化学键是

A 离子键           B  共价键           C  极性键          D  非极性键

10、甲烷与氯气在光照条件下发生的反应属于

A  消去反应     B 加成反应       C 取代反应      D 加聚反应

11、下列各组物质混合时，不能发生反应的是

A  Na2O2  和 H2O      B  NaCl 和 H2O   C  Na 和 H2O     D  Na2O 和 H2O

12、短周期元素X的最外层上有2个电子，在下列化合物中Y元素显—1价，则X、Y两元素形成化合物的化学式可能是

A  X2Y       B  X3Y2         C  XY         D  XY2
13、NH4HCO3是常用的氮肥。仓库贮存时应密封包装并存放的阴凉年，原因是

A  NH4HCO3易挥发                       B  NH4HCO3受热易分解     

C  NH4HCO3能跟碱反应                   D  NH4HCO3易被氧化

14、下列物质属于高分子化合物的是

A  乙炔          B  乙烯          C  淀粉           D  苯

15、含钠元素的物质焰色反应的颜色是

A  黄色         B 紫色            C 绿色           D 红色

16、在反应 C + 4HNO3 (浓) =△= CO2 ↑+ 4NO2↑ + 2H2O 中，浓硝酸表现

A 酸性          B 挥发性          C 强氧化性       D 不稳定性

17、乙醇发生消去反应生成的有机物是

A CH4           B CH3CH3          C CH3CHO        D CH2=CH2
18、在配制FeCl3溶液时，为了防止水解产生浑浊，常加入少量的

A  氢氧化钠           B  盐酸          C  铁             D   硫酸钾
19、下列离子方程式书写有正确的是

A 碳酸钠溶液与稀盐酸混合：CO32—+ 2H+ = H2O + CO2↑

B 稀盐酸与氨水混合：  H+ + OH— = H2O

C 氯气通入碘化钾溶液：  Cl2 + I— = Cl— + I2
D 稀硫酸滴在铜片上：  Cu + 2H+ = Cu2+ + H2↑

20、下列检验方法与结论相符的一组是

	序号
	检验方法
	结论

	A
	一种未知溶液滴加AgNO3溶液，有白色沉淀
	未知溶液中一定含有Cl—

	B
	一种未知溶液滴加盐酸，有气泡产生
	未知溶液中一定含有CO3—

	C
	一种未知溶液滴加NaOH溶液，加热后产生能使湿润的红色石蕊试纸变蓝的气体
	未知溶液中一定含有NH+

	D
	一种未知溶液滴加BaCl2溶液，有白色沉淀
	未知溶液中一定含有SO42—


二、选择题（每小题2分，共10分）下列各题有1—2个符合题意的答案，不选、多选、错选均不得分。有两个答案的只选一个且选对的得1分。选两个有一个错误的不得分。）

21、CH3—CH—CH3 和CH3—CH2—CH2—CH3互为

      |
CH3 

A 同分异构体      B 同素异开体         C 同位素        D 同系物

22、下列气体通入水中，能生成两种酸的是

A  HCl        B  NH3        C  Cl2         D  NO

23、下列说法正确的是
A  在标准状况下，1mol H2O的体积约为22.4L 

B  在标准状况下，0.5mol N2的体积约为11.2L

C  在标准状况下，1mol 任何物质所占的体积都约为22.4L

D  在标准状况下，1mol O2的体积约为22.4L

24、浓硫酸和铜在加热条件下发生反应，不能生成的物质是

A  O2        B  SO2          C  CuSO4        D H2O

25、下列仪器能直接在酒精灯火焰上加热的是

   A  烧瓶      B 蒸发皿        C 烧杯           D 试管

三、填空题（每空1分，共22分）

26、在卤素单质F2、Cl2、Br2、I2中，常温下       呈液态，       的酒精溶液是医疗上的消毒剂。

27、在淀粉、纤维素、油脂这三种物质中，           、           在酸作催化剂并加热的条件下，发生水解反应最终的产物是葡萄糖。

28、两根分别醮有浓氨水和浓盐酸的玻璃棒互相靠近时，观察到的现象是                ，发生反应的化学方程式是                                     。

29、将铁片插入硫酸铜溶液中，一段时间后取出晾干、称量，其质量             （填“增重”或“减；轻”），写出反应的离子方程式                                        。

30、乙醛（CH3CHO）的官能团是         基，它与新制的Cu(OH)2共热生成          色的Cu2O。

31、镁在空气中燃烧，发出耀眼的白光，并放出大量的        ，镁也能跟氯气反应：

    Mg + Cl2 == MgCl2  ，在该反应中，氧化剂是            ，          元素被氧化，当1mol  Mg完全反应时，转移              mol电子。

32、乙酸乙酯的结构简式是                                   ，它在硫酸催化剂并加热条件下发生水解生成性                  和                      。
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33、某粒子的结构示意图为：     请回答：

（1）若该粒子为原子，则X的值为              。 

（2）若X的值是11，则该粒子符号为                      。
34、40g NaOH 的物质的量是                    mol。配制500mL 1 mol / LnaOH溶液时，先将称得的NaOH固体放入               中溶解，配制该溶液时，一定要用到的仪器是500mL的                 。

四、实验题（共8分）

35、生活处处有化学。制作馒头、面包等所用的发酵粉，主要成份是由Na2CO3、NaHCO3和固体有机酸混合而成。晓露同学猜想：发酵粉加热或加水时都能产生CO2。并进行如下实验：

    （1）将Na2CO3和NaHCO3分别加热，能产生CO2的物质是         （填化学式）。

（2）晓露同学用下图所示装置探究发酵粉加水能否产生CO2，并探究过氧化钠是否可作呼吸面具的供氧剂。请回答：
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① A装置中仪器a 的名称是              。

② 观察到B装置产生白色浑浊，写出反应的化学方程式                          。 

③ 实验证实发醇粉加水也能产生CO，主要原因是                                       。

④ C装置中浓硫酸的作用是                          。

⑤ 收集D装置产生的气体，要验证它是氧气，方法是                            。
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五、简答题（第36题2分，第37、38题各4分，共10分）

36、P、S、Cl三种元素的原子结构示意图分别是： 

比较它们的电子层数相同，比较它们的核电荷数和原子半径，试解释它们的非金属性逐渐增强的原因。

37、对于密闭容器中的反应： H2 (g) + I2 (g)
[image: image2.wmf]2HI(g)（正反应为放热反应）

                                （紫色）    （无色）

(1)在其他条件不变时，缩小体积使容器内压强增大，正反应速率将      （填“增大”或“减小”）。

 (2)在反应达到平衡后，若其他条件不变，升高温度，重新达到平衡时，混合气体的颜色          （填“变深”、“变浅”或“不变”）。为什么？

38、A、B、C、D都含有地壳中含量最多的金属元素，它们之间的转化关系表示如图所示：
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  请回答：

（1）写出A的化学式                      。

（2）写出A —→ B 反应的化学反应方程式                                   。

（3）写出C的电离方程式                                      。

六、计算题（第39题4分，第40题6分，共10分）

39、用10.6g 碳酸钠固体跟足量的稀硫酸完全反应，反应的化学方程式为：

Na2CO3 + H2SO4 == Na2SO4 + X ↑+ H2O

（1）生成气体X的化学式为             ，它的相对分子质量为                 。

（2）将生成的硫酸钠全部溶于水得到100g 溶液，则所得溶液中溶质的质量分数是多少？

40、相同条件下，气态烷烃A与气态炔烃B混合气体，其密度是H2的14.5倍，已知A、B分子中含有相同的碳原子数，问：

（1）A、B的分子式为：A             B                  。

（2）A与B的体积比：V(A) : V(B) ==                      。

（3）将1.2L混合气体充分燃烧，消耗相同条件下氧气的体积是多少升？
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